

南京在全省率先建立“爱心母婴室”

“背奶妈妈”上班将告别厕所挤奶

今年首批建立50个,3年要建150个



产假到期后,许多妈妈都要回归职场,她们最大的困扰就是:孩子怎么才能顺利地吃到母乳呢?于是,“背奶一族”出现了,坚持母乳喂养的妈妈,在工作间隙存储母乳,晚上背回家给宝宝当口粮,但由于缺少私密空间,“背奶妈妈”有时不得不在厕所挤奶。

从今年开始,南京市总工会将在各企事业单位推进“爱心母婴室”建设,今年首批支持建立50个,3年时间支持建立150个。而昨天,就有8家企业的“爱心母婴室”正式授牌。对于这个好消息,哺乳期的妈妈们不禁赞叹“好有爱”。

现代快报记者了解到,目前北京、上海已开始建立“爱心母婴室”,而南京是在江苏率先建立“爱心母婴室”的城市。

通讯员 胡晓东 现代快报记者 安莹 项风华 实习生 曹亚琴



乐金化学(南京)信息电子材料有限公司的爱心母婴室,有5个小隔间,拉上布帘,妈妈们可以放心挤奶 通讯员供图

哺乳妈妈的烦恼

没有母婴室 钻进厕所挤奶

就在一个月前,周女士结束了10个月的哺乳期。“终于不用每天背奶了。”她告诉现代快报记者,自己特别羡慕那些在外企工作的闺蜜们,因为她们公司都有母婴室。

4个半月产假结束后,上班第一天,周女士的手上多了一个冰包,里面有吸奶器、奶瓶、电池和冰袋。一手拿着公文包,一手拎着冰包,挤在地铁里,周女士觉得很不方便,即便是这样,她每天都坚持,为的就是能让孩子吃到母乳。周女士在一家通讯公司工作,单位里找不到可以挤奶的房间。周女士向记者讲述了这半年来挤奶的痛苦经历。“每天,我只能到洗手间,坐在马桶上挤,洗手间里没有人时还好,有的时候隔壁臭味突然传过来,紧接着就是哗啦啦的冲水声。这时候我就很纠结:是不是奶也感染了细菌,会导致孩子免疫力差?要不要把挤好的奶给倒掉?但看着好不容易挤好的奶,却也不舍得。”

挤好奶之后,放进单位的冰箱,下班之后,周女士拿出来放进冰包,带回家给宝宝吃。

没地方挤奶 得了乳腺炎

“好不容易挤了100毫升的奶,因为接个电话,手忙脚乱把奶给洒了,这可是宝宝的口粮,女汉子也心疼得哭了……”前几天,小孙在微信里写下这么一段话。圈里的朋友纷纷出来安慰她,“亲爱的,知道你辛苦,坚持住,加油……”

小孙在南京一家银行贷款部门上班,由于工作的关系常常在外面长时间奔波,她在哺乳期遇到了很多不为人知的尴尬。最常见的就是外出时间太长,找不到挤奶的地方只能忍,“奶涨得很疼,我自己都不太记得,因为涨奶犯了几次乳腺炎了。”

在微信中,小孙写下了这么一段话:宝宝,妈妈觉得对不起你了,我也知道上班后断奶对自己来说既省心又省力,但母乳喂养对孩子的健康有好处,只有咬牙坚持,做起“背奶妈妈”了。白天在单位存储母乳,晚上背回家给宝宝当第二天的“口粮”。

探访

部分商场有母婴室,但大多数企业都没有



南京德基广场负一楼专门设了母婴室 现代快报记者 施向辉 摄

近日,现代快报记者走访了南京新街口商圈的几家大型商场和超市,发现部分商场很贴心地设有母婴室。中央商场在2楼、5楼、6楼、8楼都设了母婴室,地点就在女洗手间旁边。东方商城的6楼设置了母婴室,在男女洗手间的中间地带,还专门有婴儿的护理台,方便妈妈们给宝宝换尿布。德基广场在B1和7楼设置了母婴室,房间内有一套浅绿色系列的沙发、桌子以及座椅,地面角落还提供垃圾桶。

记者又来到了新街口一家高档

写字楼,物业经理表示,写字楼进驻了十几家企业,楼里没有专门设立母婴室,都是各个单位按照自己的需要设置。据他了解,也就三分之一不到的单位专门设立了哺乳室。

记者又电话询问了南京多家企业的负责人,发现很多企业都没有设立专门的挤奶间或哺乳室。一位企业经理也坦言,虽然单位有几百名员工,但的确还没有关注到这方面的需求,也从来没有女员工提出来。

好消息

南京今年将建50个“爱心母婴室”

昨天,南京市总工会向率先建立“爱心母婴室”的8家企业授牌,并赠送冰箱。据悉,这样的“爱心母婴室”今年将在南京建50个。

私密隔间内舒适的沙发、专为电动吸奶器配备的插座、冰箱、饮水机、微波炉和及时更新的育儿类杂志……这是一间“爱心母婴室”的标配。

乐金化学(南京)信息电子材料有限公司有关负责人告诉记者,公司有6000多名职工,每年怀孕生孩子的有100多名,让她们最头疼的就是哺乳问题。为此,公司特地辟出一间20多平方米的房间用做哺乳室,里面又辟了5个小隔间,拉上布帘子,妈妈们可以放心挤奶了。电热水壶,可以用来消毒挤奶

装备;挤好奶,可以放在冰箱里储存。公司还特别规定,哺乳期的女职工们可以提早一小时下班。

下一步,市总工会女职工委员会将用3年时间,在工作生产一线女职工人数较多、条件成熟的企事业单位、开发区(园区)、商务楼宇等场所,支持建立150个“爱心母婴室”。

首批设立“爱心母婴室”的企业

乐金化学(南京)信息电子材料有限公司
乐金显示(南京)有限公司
南京LG新港显示有限公司
喜星电子(南京)有限公司
江苏润和软件股份有限公司
江苏先声药业有限公司
上海大众汽车有限公司南京分公司
南京爱丽斯包装有限公司

相关

扬州还有母婴专用卫生间



6月18日,一座古色古香的公共厕所“轻松园”在江苏扬州1912街区投入使用。该厕所除了设有传统的男、女卫生间外,首次设立“独立母婴卫生间”,内配婴儿床和婴儿椅。

新华社发

链接

“女职工劳保规定”中有一条: 女职工较多的单位应建哺乳室

著名儿科专家张思莱医师曾在其新浪微博中说:“记得20世纪七八十年代大多数单位都有哺乳室或托儿所,每天喂奶时间虽然不多,但还是能够去哺乳室喂孩子的。现在,随着经济的发展,哺乳室和托儿所反而不见了。”“要想保证母乳喂养成功率,确保我国下一代茁壮成长,必须由国家层面的政府部门制定强有力的行政措施进行干预,应该将有关精神和政策落到实处。”

那么,设立哺乳室,国家有没有相关规定?现代快报记者了解到,早在2012年,国务院第200次常务会议通过《女职工劳动保护特别规定》,其中第十条规定,女职工比较多的用人单位应当根据女职工的需要,建立女职工卫生间、孕妇休息室、哺乳室等设施,妥善解决女职工在生理卫生、哺乳方面的困难。